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台北區高中 108 年(107 學年度)高三下 

第二次指考模擬考數學(社會組)(107-B4)試題 
俞克斌老師編寫 

第壹部分：選擇題（占第壹部分：選擇題（占第壹部分：選擇題（占第壹部分：選擇題（占 78787878 分）分）分）分）    
一、單選題（占一、單選題（占一、單選題（占一、單選題（占 18181818 分）分）分）分）    

 1. 某生做一實驗重複10次得到10個長度數據，下列選項何者正確？ 

 (1)若改用不同的長度單位，則標準差還是不變  

 (2)若改用不同的長度單位，則算術平均數還是不變  

 (3)若測得的數據有不同，其標準差必為正數  

 (4)若實驗次數增加，則變異數必定愈來愈小  

 (5)若實驗次數增加，則標準差必定與次數成反比。 【108 北區指考模②】 

答：(3) 

解：(1)伸縮會影響標準差  (2)伸縮會影響算術平均  (4)(5)無此推論 

 2. 已知一無窮等比級數，首項為 a ，公比為 r 且 a 、 0≠r 並為收斂級數，若級數和為 S ，

則下列選項何者正確？ 

 (1) 10 << r  (2) Sa ≤  (3)
S

a
r

−
=

1
 (4)級數和 S 可能是 0  (5)級數和 S 可能是 a 。 

  【108 北區指考模②】 

答：(1) 

解：(2)反例：首項為 1=a ，公比為 −=
2

1
r

3

2
1 =>= Sa      (3)應為

S

a
r −=1   

    (4)若級數和 S 是 0 ，則 0=a ，矛盾     (5)若級數和 S 是 a ，則 0=r ，矛盾 

 3. 在坐標平面上有一點 ( )khP , ，其中 0>> hk ，已知可找到 n 條符合

0≠= 截截截截 yx 的直線通過 P 點，且這 n 條直線分別與兩坐標軸圍成 n 個三角形， 

 令其面積總和為 A ，則下列選項何者正確？ 

 (1)
2

hA =  (2)
2

kA =  (3) ( ) 2
khA −=  (4)

22
khA +=  (5) ( ) 2

khA += 。 

  【108 北區指考模②】 

答：(4) 

解：直線為 1=+
t

y

t

x
，過 ( )khP , 1=+

t

k

t

h
， kht += ，面積

( )

22

22
kht +

=  

    直線為 1=+
− t

y

t

x
，過 ( )khP , 1=+

−


t

k

t

h
， kht +−= ，面積

( )

22

22
kht +−

=  
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    故
( ) ( ) 22

22

22
kh

khkh
A +=

+−
+

+
=  

 

二、多選題（占二、多選題（占二、多選題（占二、多選題（占 28282828 分）分）分）分）    

 4. 下列有關指數與對數函數的選項，哪些是正確的？ 

 (1)對所有實數 t ，指數方程式 t
x

=10 恆有解  

 (2)對所有實數 s ，對數方程式 sx =log 恆有解  

 (3)底數 1>a 的指數函數 x
ay = 與對數函數 xy

a
log= 圖形一定相交  

 (4)指數 5.9
10 與 5.10

10 的算術平均數是 10
10   

 (5)對數 2log 與 50log 的算術平均數是1。 【108 北區指考模②】 

答：(2)(5) 

解：(1) 0>t 才有解  (2)當 2≥a ，必不相交   (4)應為幾何平均 

 5. 已知三次實係數多項式 ( ) dcxbxaxxf +++=
23 ，滿足 ( ) 13 =f ， ( ) 22 =f ， ( ) 31 =f

，則下列選項哪些可能成立？ 

 (1) ( )xf 除以 ( ) ( ) ( )321 −−− xxx 的餘式是 4+− x   

 (2) ( ) ( ) 31
3

+−= xaxf   

 (3) ( )xf 分別除以 2−x ， ( ) 2
2−x ， ( ) 3

2−x 的餘式皆為 2   

 (4)若 a 為非零整數，則 0≠d   

 (5)若 a 為非零整數，則方程式 ( ) 0=xf 的實根必為整數根。 【108 北區指考模②】 

答：(1)(3)(4) 

解：(1)牛頓插值法 ( ) ( )( )( ) ( ) 31321 +−−−−−= xxxxaxf  

    (2)若 ( ) ( ) 31
3

+−= xaxf ，則
( )

( ) 



−=

−=






=+=

=+=

1

25.0

232

1383

a

a

af

af
，矛盾 

    (3)若 ( ) ( ) 22
3

+−= xaxf ，則
( )

( )
1

321

123
−=





=+−=

=+=
a

af

af
，成立 

    (4)若 a 為非零整數，則 046 ≠+−= ad  

    (5)承(3)： ( ) ( ) 33
22022 +==+−−= xxxf 即為反例 

 6. 四位整數中，要求百位數字是四位數字中唯一的最大值（例如：1988，5603， 6866 符

合，但 2019 ， 6868， 0937 不符合）。則下列關於滿足條件的整數之敘述，哪些是正確

的？（參考公式：
( )

4

1
22

3

1

+
=

=

nn
k

n

k

，
( )( )

6

1212

1

++
=

=

nnn
k

n

k

） 

 (1)最大數是8988  (2)最小數是1211 (3)千位數字為8 的佔最多  

 (4)偶數與奇數各佔一半 (5)共有1740個。 【108 北區指考模②】 

答：(1)(5) 
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解：(1)正確 

    (2)最小數是1200     

    (3)千位數字為 k 時，符合題意的數有 ( ) 222
189 ++++ k⋯ 個。 

      故千位數字為1的佔最多 

    (4)當百位數字為奇數時，個位數字偶數較多 

      當百位數字為偶數時，個位數字偶數、奇數相等 

    (5)共有 ( )[ ] 17401127889
8

1

2222
=+=×++×+× 

=k

kk⋯ 個 

 7.『已知袋中有 m 顆紅球， n 顆藍球，逐一取出。在過程中，取出之紅球總個數恆大於取出

之藍球總個數的方法數有 11

1

−+−+

−
−

nm

m

nm

m
CC 。』請使用此性質解下列問題： 

 小明玩一遊戲機，每玩一次需投入一枚遊戲幣（每次輸贏皆為獨立事件），若贏的話可

得兩枚遊戲幣（相當於多一枚遊戲幣），若輸的話遊戲幣不退回（相當於少一枚遊戲幣

）；且贏的機率為
3

1 ，輸的機率為
3

2 。假設小明一開始有一枚遊戲幣，在遊戲進行到

第9次時，恰好所有遊戲幣都輸光而停止遊戲（例如：連贏 4 次後再連輸5次），則下列

敘述何者正確？ 

 (1)前兩次一定都贏 (2)後兩次一定都輸 (3)共贏 4 次，輸5次  

 (4)所有可能輸贏順序有 8

4

8

3
CC − 種可能  

 (5)發生這種情形（恰玩 9次）的機率為
9

6

3

27 × 。 【108 北區指考模②】 

答：(2)(3)(5) 

解：可視為：由 1 開始，每次贏則加 1、輸則減 1，9 次後為 0（過程中不出現 0 與負數） 

(1) 前兩次可以 321 →→
贏贏 ，或 121 →→

輸贏
 

(2) 由最後回推 210 ←←
輸輸 （合理），但 010 ←←

贏輸 （不合理） 

(3) 因為由 1 開始，最後為 0，故輸比贏多一次 

(4) 可視為由最後回推，而累積「輸的總次數」恆大於「贏的總次數」 

方法數有 =−
−+−+

−

145

5

145

15
CC 145670

8

5

8

4
=−=− CC  

(5) 承(4)，所求機率
9

654

3

27

3

2

3

1
14

×
=
















×=  

 

三、選三、選三、選三、選填題（占填題（占填題（占填題（占 32323232 分）分）分）分）    

 A. 甲、乙兩人各有一個箱子，箱中皆有 7 顆相同的白球，甲、乙分別從自己的箱中取出 x

、 y 個球（ 7,0 ≤≤ yx ），剩下的 ( )yx −−14 顆，再全部給丙。若 x 、 y 、 ( )yx −−14

三數相異且 x 是此三個數的中位數，則滿足條件的整數數對 ( )yx , 有    個。 



4 

  【108 北區指考模②】 

答： 20  

解：














∈

≥+

<+

>

≥

≤−−<<≤

Zyx

yx

yx

yx

y

yxxy

,

0

142

0

14140 ，得出：下方格子點 

    














∈

≤

<

>+

≤+

≤<<−−≤

Zyx

y

yx

yx

yx

yxyx

,

7

142

14

7140 ，得出：上方格子點 

 B. 坐標平面上向量OA ( )12,5= ，OB ( )3,4−= ，OP r= OA 2+ OB，若射線OP 平分銳角

AOB∠ ，則實數 =r     。（化為最簡分數） 【108 北區指考模②】 

答：
13

10
 

解： 13


=OA 、 5


=OB ，


135// OBOAOP + 







+=



2
13

10

2

13
OBOA  

 

 C. 平面上有 ( )5,2 −A 、 ( )31,4B 、 ( )28,5C 、 ( )91,10D 四點，已知直線 L 與線段 AB 、

CD 皆相交，則直線 L 斜率 m 的最大範圍為    。 【108 北區指考模②】 

答： 123 ≤≤− m  

解：斜率
� �

ADAC
mm

m 1211 ≤≤ 、
� �

133103 ≤≤−≤≤− mm

BDBC
mm

 

 D. 爺爺準備四個紅包袋，其中兩袋中有1000元，另外兩袋中有100元，但是從外觀無法知

道袋中是裝多少錢，只有爺爺知道每個紅包袋中有多少錢。若每個紅包袋被選取的機會

均等，現在小琪從四個紅包袋中任選一個紅包後，爺爺打開一個裝有100元的紅包袋。

若小琪決定要從剩下的兩個紅包袋中任選一個，跟自己原本選的紅包袋交換，則她拿到

的壓歲錢的期望值是    元。 【108 北區指考模②】 

答： 775  
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解：









=









=









=









=









=









=

2

0
100

2

2
1000

4

2
100

2

1
100

2

1
1000

4

2
1000

機機

機機

機機

機機

機機

機機

，期望值








×+××+









×+××=

2

0

4

2

2

1

4

2
100

2

2

4

2

2

1

4

2
1000

775=  

 

第貳部分：非選第貳部分：非選第貳部分：非選第貳部分：非選擇題（占擇題（占擇題（占擇題（占 22222222 分）分）分）分）    

 1. 梯形 ABCD 中， °=∠=∠ 90BA ，點 P 、Q 分別在 AB 、CD 邊上， 

 且 °=∠ 90CPD ， BCADPQ //// ， 7=PA ， nPB 4= ， PDnPC =  

 （其中 n 為正整數），如右圖： 

 (1)求 AD 長度。 

 (2)當 1=n 時，求 PQ 長度。 

 (3)求 PQ
n ∞→
lim 。              【108 北區指考模②】 

答：(1) 4  (2)
11

65  (3)
4

65
 

解：
BCn

DA

nBC

AP

PB

DA

PC

DP
PBCDAP

7

4

1
~ ====∆∆  

    故 4=DA 、 nBC 7=  

    
( ) ( )

74

65

74

4477

+
=

+

×+×
=

n

n

n

nn
PQ ，故










=
+

=

==

∞→∞→ 4

65

74

65
limlim

11

65
1

n

n
PQ

PQn

nn

 

 2. 甲、乙對戰圍棋（沒有和局），各有兩個不同策略， 

 根據過去經驗，不同策略組合情況下， 

 甲贏的機率如右表。 

 已知甲、乙事先決定好選擇個人策略的機率為： 

 甲採取
1

甲 策略的機率為 p （ 10 ≤≤ p ），甲採取
2

甲 策略的機率為 p−1 ， 

 乙採取
1

乙 策略的機率為 q （ 10 ≤≤ q ），乙採取
2

乙 策略的機為 q−1 。 

 (1)若甲是由投擲均勻硬幣決定，也就是 5.01 =−= pp ，則乙如何選擇策略機率（ q 值）， 

   來取得最大獲勝的機率？ 

 (2)甲是否可以選擇某個固定 p 值，使得不論乙如何選擇 q 值，甲獲勝的機率都不會改變？ 

 (3)若甲事先知道乙的 q 值是多少，甲如何因應選擇 p 值，讓甲獲勝的機率最大？ 

  【108 北區指考模②】 

 

甲贏的機率 1
甲  

2
甲  

1
乙  6.0  1.0  

2
乙  2.0  7.0  

 

4

7 x

n7

nxn4

74

65

+n

n
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答：(1) 1=q 時，有最大的獲勝機率 (2)可以，當 6.0=p 時，甲贏的機率 4.0= 為定值  

(3)略 

解：甲贏機率
( )

( )

( ) ( )

( )( ) 4.05.06.07.06.05.0

7.011

1.01

2.01

6.0

+−−=+−−=













×−−+

×−+

×−+

×

= qpqppq

qp

qp

qp

pq

 

(1) 當 = 5.0p 甲贏機率 45.01.0 +−= q 乙贏機率 55.01.0 += q  

    故 1=q 時，乙有最大的獲勝機率 

(2) 當 6.0=p 時，甲贏的機率 ( ) 4.05.00 +−×= q 4.0= 為定值（亦即與 q 無關） 

(3) 當

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )












= →≤<

 →=

= →<≤

+×−

+×−

+×−

，會會甲贏機機會會取

機率率為為為，均會甲贏機

，會會甲贏機機會會取

正

負

115.0

4.05.0

05.00

4.06.0

4.006.0

4.06.0

pq

pq

pq

p

p

p

 

 

 


